den tanulé egy azonos méretll és rendelte-
téstl, de részleteiben sajit tervezési tdrgyat
készit. Mds sz6val ez annyit jelent, hogy vagy
a fém, vagy a dekorit alkatrészeket, esetleg
mindkettét gyermekeink A4ttervezik és annak
alapjan valdsitjdk meg. Ha akadna olyan
gyermek, akinek ez a folyamat sehogyan
sem megy, az elkésziti az aldbbi munkada-
rabot.

Tdlcaperem
- p [
S G SR = R
: —— - C |
20. 4bra

f

Néhiny szét 2 mivelettervr8l. Els6 tenni-
valé a dekorit talplemezek kiszabdsa. A tilca
alaplemezét a 21. abrin feltiintetettek szerint
kirajzoljuk. Ugyanezt tesszilk a kinalé talp
és a hamutarté talp esetében is a 18. és a
19. 4bra felhasznildsival. A rajzokrél sablo-
nokat készitiink és tanuléink a dekorit-anya-
got ezeknek segitségével szabjék. Az alumi-
nium megmunkalds a tdlcaperem kirajzoldsd-
val kezd8dik. (20. abra) A pontosan korvo-

b RS ' i, e
Talca
T
P

21. abra

FUGGVENY A 8.

Az 4ltalinos iskola matematika tanterve
kiemeli a fiiggvényszerl gondolkoddsra ne-
velés fontossigit, amely gondolkoddsméd
nagymértékben elsegiti a fiiggvény fogalma-
nak kialakitdsit. E fogalom %1
shnak jelent8sége megndtt azzal, hogy a ko-
zépiskola matematika anyagiban helyet ka-

pott az analizis s igy e fogalom az 4ltaldnos °

1skoldban jelent8s szerepet jitszik.

elyes kialakitd-

3

nalazott anyagot méretre szabjuk, majd a
lemezéleket eldolgozzuk. A szegecsfiilek be-
hajtdsa utdn a furatokat alakitjuk ki és hoz-
zaldtunk a tdlcaperem rdgzitéséhez. ElBszor
egy fiilet kotiink, majd a kovetkez8t, végiil
a zarbkotést szegecseljiik. A kindlé hélézatie
(15. 4bra) ugyancsak kirajzoljuk az anyagon,
majd kiszabjuk és a 16. abrdnak megfele%(ien
hajtogatjuk. Ehhez a miivelethez 40 mm 4t-
mér8)i hengeres - sablént hasznilunk. A fel-
er8sitd lemezcsikot pontozzuk, A4cférjuk és
‘az egészet két szegeccsel a kindl6talphoz erd-
sitjiik. Végill a hamutartdt készitjiik el. A
70 mm Atmérdjli kérlapot 50 mm 4tmér6ji
hengeres keményfa sablénok kozé fogjuk és
a kiillé 10 mm-es anyagot az alapsikra me-
rélegesen .elkalapaljuk. Igy kialakul a kor-
koros hamutartd, amelynek dtmérbje 50 mm,
oldalmagassiga 10 mm. Befejez8 tennivalé
a hamutarténak a talpra torténd rdgzitése.
Ezt a feladatot is szegecseléssel oldjuk meg.
J6, ha a talp és a hamutarté fémanyaga kozé
alatétet tesziink. Igy a hamutarté — a tilka
megemelése miatt — szebb benyomast kelt.

Eddig a miveletterv. A taniri minta-
darab miveletterve. Ennek alapulvételével
minden tanulé 4j elgondoldsokkal valtoztat-.
hatja, alakithatja, gazdagithatja a munkada-
rabot. Mive!l a cél, a f6 feladat éppen az al-
kotdkedv felkeltése, az alkoté fantdzia meg-
mozgatisa, az Uj- elgondoldsok, a j6 otletek
a foglalkozds-végi osztilyzatokban elismerést
nyernek.

Amint latjuk, a dohdnyzékészlet esetében
is sikeriilt megvaldsitani a kitlizétt £f6 felada-
tot: az anyagmegmunkilds kiilonbdz8 mibve-
letsorainak gyakorldsa kdzben lehetdség adé-
dott az alkoté fantizia mozgatdsira, a gyer-
meki képzelBer8 fejlesztésére is! Alap-terv,
vagy keret-terv nydjtasa 4ltal.

Ha a gyakorlati foglalkozis minden érdjat
Ggy tervezzitk, hogy az éltaldnos feladatok
folé valamely {8 feladatot is rendeliink, ok-
tat6-neveld munkdnk mindig tartalmas és ér-
tékes lesz! :

DR. VARKONYI NANDOR
Tandrképz8 Féiskola, Szeged

OSZTALYBAN

A matematika tanterv a fiiggvény — mint |
olyan — tanitisit a 8. osztilyban irja el8.
A fogalom kialakitdsa azonban mir az alsébb
osztdlyokban megkezd8dik. Teriilet, térfogat,
fajsily stb. szdmitdsok esetén tulajdonképpen
fiiggvénykapcsolatokat 1étesitiink, hiszen a
fiiggvény definicibja: .

»Ha egy X halmaz minden x elemének

megfeleltetjiik (hozzirendeljiik) az Y hal-
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maz egy (és csakis egy). elemét, akkor az X
és Y halmazok kozotti megfeleltetést fiigg-
vénynek nevezziik.”

Az emlitetr esetekben pedig eppen errl van -

sz, mert pl. teriiletszamitas esetén a sokszo-
gekhez hozzirendeliink egy valbs szimot (az
altaldnos iskoldban raciondlis szdmok) ame-
lyet a sokszdg teriiletének neveziink. Ekkor az
X halmaz a sokszogek halmaza,” Y
halmaz a pozitiv valds szdmok halmaza.
Még vxlagosabban addédik ez az egyenes és
forditotr ardnyossig targyalasakor Ennek el-
lenére a fiiggvény tanitdsa eleg problematikus.
A tanulékban nem alakul ki helyesen a fo-
 galom, s féleg azt nem laydk v1lagosan, hogy
két halmaz egymdshoz rendeleserol van sz0.
‘Ezen hidnyossig megsziintetésére (legaldbbis
csdkkentésére) mutatunk be egy lehetSséget.

A fuggvény deflmcxo;abél ‘kdvetkezik, hogy
oktatasa sordn a ,,halmaz”, a ,halmaz eleme
és a ,hozzdrendelés” fogalmakra kell figyel-
‘miinket koncentralni, az életkori sajitossigok
szem el6tt tartdsival. A halmaz” és a ,hal-
maz eleme” fogalmakat a 8. osztilyban alkal-
mazhatjuk, hiszen ezeket mdr alsébb oszti-
lyokban is bevezethetjiik. (Lasd: Varecza A.:
Ko6zonséges tortek Osszeaddsa és a halmazok a
6. osztalyban, Médszertani Kozlemények,
1970. 1.
hozzarendelésre kell megfelel8 silyt helyezni.
A tankényv fiiggvény c. fejezete ezt nem
emeli ki kellSképpen, s végeredményben is-
métld jellegli, holott ezen fejezetnek erre kel-
]ene éptlnie. Erre a térgyalt feladatok lehe-
t8séget is adnak. A kovetkez8kben ezéit arra
toreksziink, hogy a lehet5$egek kihaszn4l4sa-
val szemleletesen, de a figgvény definicibjir
szem el8tt tartva a fogalmat helyesen, meg-
bizhatéan s féleg alkalmazhatékepesen ala-
kitsuk ki a tanulékban.

Induljunk ki a kovetkez8 problémabél:
»Egy kirakatrendezének rddidt (R), lemez-
jatszét (L), vasaldt (V), kavéfdz8t (K) és
televiziét (T) kell elhelyeznie a kirakatban.
Az egyes aruk 4rai 1800, 1100 80, 135, 5300
forint, mely 4rakat papirlapokon kap meg.
Hogyan jar el és mire iigyel munkdja kdzben?
A kirakatrendezOnek munkija kozben két
szempontot kell figyelembe vennie:

a) Esztétikai

b) A megfelel6 4ruhoz a megfeleld 4rat he-
lyezze el (rendelje hozza).

Az a) szempontra kiildn nem tériink ki, ha-

bir az esztétikai nevelés szempontjab6l nem
lényegtelen. A b) szempont az, ami szdmunk-
ra a tovabbiakban szerepet jatszik. Ennek
" szem elBtt tartdsival két Gt adédxk a munka
. clvogzéséhez

I. Az aruk koéziil valaszt egyet (aruk A
halmazinak egy elemet) s megkeresi azt a
lapot (az 4rak B halmazdnak egy elemér),
amelyen ennek az 4runak az 4ra van feltiin-
tetve. Ezt szemléletesen az 1. 4dbra mutatja,
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sz.) Ezek szerint a tanitds sorin a .

& 180

= 5300
1100 135 .

aruk (4) arak (B}

1 abra

amelyet a tovabbiakban »whalmaz abr”’-nak
nevezunk A valasztott arut és a hozza tar-
tozo drat ezutdn elhelyezi a kirakatban. Ha
példdul a rddiét vilasztja (Re€ A), akkor
megkeresi azt a lapot, amelyen 1800 Ft van
feltuntetve, (1800 € B) azaz R-hez hozziren-

* deli az 4rat: az 1800 Ft-ot (A halmaz egy

eleméhez B halmaz egy elemér). Ezutin djra
vélaszt egy 4rut, s ehhez hozzirendeli ennek
az 4runak megfelelo drat. Az eljirist addig
folytatja, amig minden iruhoz (az 4ruk hal-
mazédnak minden elemehez) hozz4 nem ren-
delte a megfelel8 4drat (az drak halmazanak
egy elemét). Mivel az 4ruk halmaza veges

(s 1gy az arak halmaza is), az eljiras veges

sok lepésben befejez6d1k, s az el;aras végén.
minden 4ruhoz egy és csakls egy drat rendel-

‘tiink hozzd, s minden 4r (cédula) hozzatar-

tozik egy 4ruhoz.

II. A munkdt azonban 'olyan médon is
elvegezhetl, hogy el8szér elhelyezi az drukat a
1rakatban, majd mmdegylkhez hozzédrendeli
az 4rdt. Ezt az eljdrdst mutatja a 2. dbra. A
munka végeztével pedig minden 4ru alatt
az ara szerepel (ezt mutatja a 3. 4bra). Ezek
utdn ha a 3. dbrdn a nyilakat elhagyjuk é&s
minden 4ru ald az drdc irjuk, kapJuk a ko-
vetkez§ tablazatot

R K| V] T
r | 1800 | 1100 | 135 | 80 ] 5300

fgy a hozzirendelésen keresztiil el;utottunk a
tablazathoz, mely a tanu okban ezek utan
mint hozzirendelés régz8dik.

arulA) R L K Vv T

dru |

ar(B) oo - 8y

2 dbra

5300 1800 135

. Vegyilik ezutdn 2 kdvetkez8 feladatot:

»Egy személyvonat 2, 4, 0, 3, 1 éra alatt 90,
110, 0, 30, 50 kilométeres tivolsigokat tesz



-

meg.- Rendeljiik minden adott id6kéz a meg-

feleld tavolsigot!” :
Mivel nagyobb idéhdz nagyobb 4t tar-

tozik, ezért a tanuldk az egyes dbra alapjin

dru(A) R L K Vv T

! |
800 100 135 80 5300
3 dbra

ar ( B)

konnyen elkészithetik ©ndlléan a 4. 4brit.
A hozzdrendeléscket a 2. dbrihoz hasonléan
is elkészitve kapjuk az 5. 4brit. Ha a hoz-

. (h)

ot tkm)

4dbra

zdrendelések utdn a megfelel§ utakat a meg-
feleld 1d8k -ald irjuk, kapjuk a 6. 4brat,

amelyb8l — az -el6z8héz hasonléan —
adédik a kovetkez6 tiblazat:
iddhy | of 1] 2] 3] 4
Geem) | 0| 30] s0] 90| 110

@s(h) o 7 2 3 4

" ot (km) w0

4 dbra

90

@m0 1 2 3 4

Ezutin az ilyen kapcsolatokat fiiggvénykap-
csolatoknak (azaz fiiggvényeknek) nevezziik.
Célszerli itt bevezetni a fiiggetlen és fiiggd
valtozé fogalmit oly médon, hogy azokat a
dolgokat amikhez hozzirendeliink valamilyen
(mas) dolgokat, ezutdn fiiggetlen valtozdk- -
nak, és amiket a fiiggetlen valtozéhoz hozzi- -
rendeliink, fiiggd valtozéknak nevezziik. Ilyen
targyaldsméd mellett az értelmezési tartpmany
és értékkészlet fogalmakat is be lehetne ve- .
zetni. Ezen fogalmak bevezetése utdn vegyik
a kdvetkezd feladatot:

»Egy gyalogos érinként 4 km-t tesz meg.
Készitsiink halmazdbrat, tabldzatot és grafi-
kont!”

El8szor elkészitjik a halmazdbrit (7. 4bra)
oly médon, hogy egy tanulé megad egy idét

T—

vt lkm)

“idd (h
: Tdbra
(X halmaz egy elemét) s egy miasik tanulé

megadja (hozzirendeli) azt a tdvolsigot (Y
halmaz egy elemét), amelyet a gyalogos ennyi

‘id6 alatt megtesz. Ha pl. a tanulé a 2 érit

adta meg, akkor a masik tanulé 2 8 km-t.
rendeli hozz4. Ha egy tanulé megad egy td-
volsagot (Y halmaz egy elemér), akkor a mi-
sik tanulé megadja azt az id6t (X halmaz azon
elemét), amelyhez ezt a tdvolsdgot kell rendel-
ni. Pl ha az els tanuld a 12 km-t adja
meg (Y halmaz eleme), akkor a masik tanulé
a 3 6rit (X halmaz eleme), mert a gyalogos
3 6ra alatt teszi meg a 12 km-t. Amennyiben
megadunk bizonyos tdvolsigokat és azon id8-
ket, amely id6k alatt a gyalogos- az adott
tévolsigokat megteszi, akkor a hozzirendelé-
seket a 8. 4bra alapjin is elvégezhetjiik. A 8.

@ 0 12 3 g

!
utlkm) 0

30 50
6.dha

mw
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4bribél, amennyiben a megfeleld id§ ald a
megfeleld tivolsigot irjuk, kapjuk a 9. 4b-
rat. A 9. dbribél — az el8z8h6z hasonlbéan
— adédik a kovetkezd tablzat:

ids ) | 0| 1} 2] 3] 4
Gekm) | o] 4] 8| 12] 16

Ezek utdn megillapithatjuk, hogy az egye-
nes aranyossig is egy figgvény kapcsolatot
jelent. A tirgyalt feladatban a fiiggetlen val-
rozd az id§ s a fiiggd véltozd az Gr. A “fiig-

@m0 1 2 3 4

1 !
ottkm) 0 4 8 1216
"9 dora

getlen é&s fiiggh valtozd is csak nem negativ

éreékeket vehet fel, igy a fiiggvény értel-
mezési tartomdnydt és értékkészletét a nem

negativ szdmok alkotjik. Ezek utdn elkészit-’

. jik az egyenes arinyossig fiiggvényének ké-

pét, mely — mint ismeretes — egy félegye-
nes. (10. 4bra.)
(}{ .
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D dbra

Forditott arinyossig esetén hasonlé médon
jirhatunk el. Péld4ul: ,Egy téglalap teriilete
12 cm2. Mekkordk az oldalai?”

Készitsiik el el8sz6r a feladatnak megfeleld
halmazdbrit, (11. 4bra) a tanulékkal kozo-
sen, a 7. 4brindl alkalmazott médszer szerint.
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A halmazabrin az 2 oldalhoz rendeljiik hozz4
a b oldalt; igy a a fiiggetlen, b pedig a fiiggd
viltozb. Mivel a & b csak pozitiv értékeket
vehet fel, ezért az értelmezési tartoményt és

a aaol

b olaal

Tidbra
az értékkészletet is a pozitiv szdmok alkot-

jik. A hozzdrendeléseket két szdmegyenessel
is elvégezhetjiik a 12. 4bra alapjin, s ha a

ablda) 0 2 4 6 8 10 ¥

blda) 0 2 4 6 8 10 »
2 dbra

12. 4brin minden a oldal al4 a megfelel& b
oldalt irjuk, kapjuk a 13. 4brit, melybél k&-
vetkezik az aldbbi tdblizat:

afolda) | 1] 2| 3] 6] 12
boldal) | 12] 6| 4| 2] 1
aol) 0 2 4 6 8 1 12
biolda) K64 2 7

13 dbra

Ezek utin elkészitjiik a forditott arinyossig
fiiggvényének grafikonjdt, amely — mint is-
meretes — egy hiperbola 4g (14. 4bra).

A fiiggvények fentiek szerinti tdrgyaldsi-
val elérhetjik, hogy a hozzidrendelést a fiigg-
vény leglényegesebdb tulajdonsiginak, s a for-
muldt, tabldzatot, grafikont pedig a fiiggvény
kiilonb6z8 alakjainak tekintik a tanulék.
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Megjegyzés:

A fiiggvények tanitdsa sorin talin célsze-
rGbb lenne a kéovetkezd sorrendet kévetni:
koordinita-rendszer, a fﬁggvény fogalma, a
linedris fiiggvények 4brazoldsa, a linedris
fiiggvény dltaldnos alakja, egy-két nem li-
nearis.fliggvény (pl.: y=x2, y=1/x).

Indoklis:

A fent javasolt tdrgyaldsméd utin a li-
nedris figgvényeknek megfeleld hozzarende-
1ési szabalyt véve a tanulbéknak nem jelentene
problémat ezek 4brdzolisa. A linedris fiigg-
vény tirgyaldsakor pedig a tanulék megfeleld
tapasztalattal rendelkeznének az y=ax+b
formuldhoz, s igy ez tartalommal telitddne.
A koordindta-rendszernek a fiiggvények elStti
tirgyaldsa pedig nem jelent.problémit, hi-
szen az attdl fiiggetleniil tdrgyalhatd. '

Varecza Arpdd
Nyiregyhdza, Tanirképz8 Féiskola

AZ OROSZ NYELV ALSO TAGOZATOS KISERLETI TANITASANAK
NEHANY TARTALMI KERDESE

Az utébbi esztenddkben a nyelvoktatds
kiszélesedése izgalmas folyamatinak lehet-
tiink megval6sitéi vagy élvezbi. Az iltalinos
iskola 6tddik osztdlyatél a féiskoldk, egyete-
mek zAard nyelvvizsgdjdig tulajdonképpen a
mindségi valtozdsok jelentették az izgalma-
sat, az Ujat, de az egyre bdviild vialaszték,
illetve a vilaszték béviilését eredményezd
igény itt is a kiszélesedés eredBjének irinya-
- ba mutat. Még kitapinthatébb ez a folyamat
a felnbttoktatds kiilonb6zé formdiban. A
klasszikusnak szdmité nyelvek (angol, fran-
cia, német, orosz) mellett koribban az esz-
perant, majd az olasz, spanyol gyors térhé-
ditésa jelentkezett, s ma mir — fdleg az or-
szdghatirhoz ‘tapadé megyékben — termé-
szetes igény a szerb-horvdt, a cseh vagy a
szlovik nyelv tanulisa 1s. Egészségesnek
mondhaté a nyelvoktatisban résztvevdk ré-
teg- és korskaldjinak bdviilése is, melyhez
kéeségkiviil hozzdjrult a médszerbeli vilto-
z4s biztositotta gyorsabban jelentkezd ered-
ményesség.

Evekkel ezel8tt 8rommel fogadtuk a skila
als6 vonalinak eddig neutrilis teriiletre valé
" mozduldsit: az 4ltaldnos  iskoldk harmadik
&  negyedik osztdlydban folyd kisérleti
nyelvoktatist. Magam is belekéstoltam ebbe
az izgalmas, szép, sok nehézséggel jiré, de
eredményesnek {gérkez8 munkéba. Misodik
éve folytatok kisérletet orosz nyelvbdl in-
tézetiink gyakotlé iskoldjaban. Nem azért

irok, hogy mdésokat is megnyerjek ennek az
iigynek. Ezzel — szerencsére — megkéstem.
Ma mér tudjék nyelvtandraink, hogy milyen
lehet8ségeket hordoz magidban a nyelvokta-
tas 9—10 éves korral valé kezdése. A nyelv
j6 elsajtitisinak egyik fontos feltétele a' jo
kiejtés. ,,A beszél8szervek az iskolds kord

. gyerekeknél fokozatosan kialakulnak, s ki-

alakul az anyanyelv hangjaihoz, hangkapcso-
lataihoz idomult artikuldcidés bdzis. Ezzel
egyiitt . gyengiil az idegen nyelv hangjainak
konnyli és gyors beépitése.”* Ezt figyelembe
véve, ha a nyelvtanulisra megnyert két esz-
tendd nem is ad madst, mint az illetd nyelv
hangjainak, hangkapcsolatainak jé kiejtésé,
— megtette a magiét. Ha ehhez még hozzi-
vessziik, hogy hangrendszert székapcsolatok,
mondatok, végiil is beszéd sorin épitiink ki,
akkor summizhatjuk ‘a miasik nagy ered-
ményt: bizonyos témakdrékben beszédél-
ményhez juttat, s otddik osztilyba tdgy ér-
kezik el a tanulé, hogy a maga szinvonalin
(s ez viszonylagosan nem is olyan alacsony)
méir beszéli a nyelvet, székincset hoz magd-
val, Valahogy Wigy (persze a kiilonbséget én
is érzem), ahogy elsd osztilyba jutott anya-
nyelvével, hogy aztin fokrél fokra elemzd
médon megismerje annak struktdrdjic. A
harmadik nagy pozitivum abbdl adédik,
hogy teljes szivvel, odaaddssal foglalkozik
‘a gyerek ebben az idében a nyelvvel. Ezt ta-
pasztalataim alapjdin mondhatom, de gyak-

* E. Sz. Carapkina: Német nyelv az évodiban. (Moszkva, 1968.)

’
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